

论产业合并后的图书馆资源建设如何为市场经济建设服务

文/郝素贞

2003年6月30日,经国家教育部批准,邯郸的河北建筑科技学院、华北水利水电学院邯郸分部、邯郸医学高等专科学校及邯郸农业高等专科学校4所院校合并组成河北工程学院,并于2006年2月更名为“河北工程大学”。这就改变了原先“一个学校一个校区”的格局,在合并后,新的学校有了4个校区。因原先每个校区各有一个图书馆,便形成了一个学校拥有4个图书馆的格局。这对图书馆文献资源建设提出了新的任务和要求。如何在多校区并存的情况下实现文献资源的共享和统一化、规范化管理,使文献资源更合乎合并后多学科综合发展的需要,如何利用市场机制破除“投资而无收益”的旧机制,建立“以资料养资料”的良性机制而实现文献资源的滚动发展,如何利用网络资源使图书馆丰富藏书结构,改善设施装备,优化服务和管理,如何以现有的经费来满足日益增长的各学科专业文献的需要,就成为四校合并后图书馆文献资源建设所必须解决的问题。

一、合并前后图书馆资源状况及存在的问题

四校合并前,各个图书馆的文献资源具有明显的专业特色,资源丰富程度、设施装备、服务方式、管理水平、经营方式、激励机制等各个方面都参差不齐,但大多都存在以下问题:

第一,资金短缺,文献陈旧,利用率低。由于经费紧张,无力购进新书,报刊征订量不足,文献年收藏量锐减,文献资源的完整性、连续性、系统性受到了很大的影响,文献老化现象日渐突出,利用率偏低,难以满足读者对文献资源的需求。第二,设备落后,数字化水平低。仍采用传统的、手工操作的管理方式,设备简陋,手段落后,效率低,速度慢,易出差错,劳动强度大。第三,服务方式单一,不到位。只是做些资料的保存、整理及借阅的工作,编制文献目录、文献索引、专题文摘,搜集和整理专题参考资料,提供情报咨询等工作,根本没有开展。第四,管理粗放,广泛存在着资料借而不还,流转不畅的现象。第五,经营方式有偏,没有建立“以资料养资料”的良性机制而实现文献资源的滚动发展。第六,激励机制不健全,不能有效地激励工作人员提高业务水平、优化服务。

二、合并后图书馆资源建设的思路

四校合并后,图书馆信息环境、服务对象、图书馆条件的各方面都发生了变化,这些都会对图书馆的文献资源建设产生影响。适应这种变化,图书馆文献资源建设的思路必须加以调整,这种调整必须把握好两个基本点:一是必须适应一校多校区的格局及多学科综合发展的形势对图书馆文献资源的需求,二是必须适应市场化、信息化的社会环境对图书馆文献资源的需求。忽视前者,就不能应合并之变而得其宜,忽视后者,就不能适社会之状而合其需。据此,笔者认为四校合并后图书馆文献资源建设应从以下几个方面着手:

第一,要开展文献资源调查,调查清楚各校区图书馆文献资源状况。应由各校区图书信息方面的专家组成调查委员会,对本校区内图书馆及各文献单位所收藏的文献类型,学科布局,资源优势 and 空白点进行详细调查和评估。第二,改变以前各个图书馆各自为政的局面,实行一体化管理。可将主校区(原河北建筑科技学院)图书馆作为中心馆,其他三个校区的图书馆作为分馆,建立中心馆与分馆分工与协调相结合的管理体制。第三,要采取各种措施,实现馆际资源的共享。第四,要提高数字化水平。这有两方面的内容:一方面是运用信息化、网络化技术为文献资源共享奠定基础。另一方面是提高电子图书、光盘资料、磁带软盘、大型数据库等数字化文献比重。第五,应改革“投资而无收益”的旧机制,建立“以资料养资料”的良性机制。应向社会开放,实行成本或微利的有偿服务,借以提高资料的利用率,收回部分资金,形成“以资料养资料”的良性机制,实现文献资源的滚动发展。第六,应建立图书馆职员良好服务与事业进步互相促进的机制,使提供服务成为图书馆职员的内在需求。学校各系部的教师在搞科研时,可吸收图书馆职员参加,使其有自己的科研成果,有利于其职称的晋升。第七,健全规章制度,建立科学的评价奖惩机制。应针对各个校区的图书馆服务不到位的现状,健全规章制度,明确将资料的保存、整理及借阅,编制文献目录、文献索引、专题文摘,搜集和整理专题参考资料,提供情报咨询等工作规定为高校图书馆必须担负的职能,同时建立科学的评价奖惩机制,使尽心尽职、服务良好者得到称赏,懈怠渎职、服务不良者得到责罚。第八,进行专业培训,提高图书馆职员的能力、素质。对图书馆职员,应尽量让受过图书情报专业教育的大学毕业生来担任,若该条件不具备,也应通过脱产进修、在职培训、高素质者帮教及相互交流等方式对现有人员进行专业培训,使其具备担负其应尽职能的能力、素质。第九,增加资金投入,充实资料,更新设备。第十,完善和严格图书借阅制度,加快文献资料的流转。应改变目前普遍实行的不管各教师对资料的需求量是多少,都发同样数量的借书证的借书

证定额固定制度，据教学任务、发表论文、出版著作和承担课题的多少而定借书证发放数量（作者单位：郝素贞/邯郸学院；杨英法/河北工程大学）

相关链接

基于品牌要素对徐州产业集群的分类研究
石家庄制造业产业集群竞争力分析
对整合优化上海创意产业的研究
浅谈高校后勤产业的产权关系
需求导向产业结构动态优化模型研究
论跨国并购背景下的我国产业安全对策
论产业合并后图书馆的资源建设如何为市场经济建设服务
东北老工业基地产业结构优化升级的战略路径转变与政策取向

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站，所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料，均为集团经济研究版权所有。

地址：北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编：100020 电话/传真：（010）65015547/ 65015546

制作单位：集团经济研究网络中心